近日,中国人民银行有关部门就银行和支付机构为虚拟货币交易炒作提供服务问题,约谈了部分银行和支付机构。

被约谈的机构有业务覆盖面广、规模较大的银行,如工行、建行等,也有在县级以下地区网点分布较广的银行,如邮储银行、农行等,还有在第三方支付市场占据"大头"的机构如支付宝等。引导这些代表性机构不为虚拟货币交易提供产品或服务,就能在一定程度上切断虚拟货币交易炒作活动的资金通道,遏制虚拟货币炒作风险。

5月21日,国务院金融稳定发展委员会第五十一次会议强调,打击比特币挖矿和交易行为。当月,互联网金融协会、银行业协会、支付清算协会联合发布了《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》,明确要求有关机构不得开展与虚拟货币相关的业务。四川、内蒙古、青海等地陆续整顿并关停虚拟货币挖矿项目。目前,在百度、微博上,与虚拟货币交易相关的内容已难觅踪迹。

之所以加大虚拟货币打击力度,是因为近年来虚拟货币交易炒作活动扰乱经济金融正常秩序,滋生非法跨境转移资产、洗钱等违法犯罪活动风险。今年3月,最高人民检察院、中国人民银行公布的惩治洗钱犯罪典型案例中,就有一起利用比特币跨境洗钱案。这表明利用虚拟货币跨境兑换,将犯罪所得及收益转换成境外法定货币或者财产,已经成为洗钱犯罪的新手段。

虚拟货币严重侵害人民群众财产安全,风险极大。虚拟货币无真实价值支撑,价格极易被操纵,动辄大涨大跌,相关投机交易活动存在虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险。如在6月21日约谈消息公布后,以比特币为代表的虚拟货币出现了新一轮的暴跌。2020年3月12日,比特币曾在24小时内最大跌幅超过50%。"过山车"似的行情让不少参与者尤其是加杠杆的炒作者血本无归。

从2013年起,我国就明确禁止代币发行融资和兑换活动,由于各个国家和地区对虚拟货币采取的监管政策存在差异,虚拟货币交易炒作行为开始"绕道"进行,通过境外虚拟货币服务商、交易所实现虚拟货币与法定货币的兑换。近年来,相关交易炒作行为屡禁不止。此次金融监管部门抓住了虚拟货币交易炒作行为的关键节点,从资金通道着手,对各家机构提出了有针对性的明确要求,将有效打击虚拟货币交易炒作活动。

在虚拟货币交易转入场外,即交易双方直接以个人账户相互转账后完成交易的背景下,如何精准识别虚拟货币相关交易是关键。这要求相关银行和支付机构进一步强化技术监测能力,提高金融科技水平,做到既有效打击虚拟货币交易,又不影响正常的经济活动。

对广大金融消费者来说,也要增强风险意识,树立正确的投资理念,不参与虚拟货币交易炒作活动,谨防个人财产及权益受损。尤其是在相关银行和支付机构已经明确,参与虚拟货币交易的账户将被暂停交易甚至注销并报告有关部门的情况下,消费者更需要珍惜个人银行和支付账户,不要出租、出售或出借个人账户,防止个人利益受到损害。

来源:经济日报